洛隆县“产业提质年”实施方案

2024年是中华人民共和国成立75周年，也是落实自治区第十次党代会部署、推进“四个创建”的攻坚年。为促进全县产业提质增效，确保产业高质量发展，根据《昌都市“产业提质年”实施方案》，结合我县实际，制定本实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、中央经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，贯彻落实自治区第十次党代会、自治区党委十届四次全会、五次全会暨自治区党委经济工作会议以及市委二届九次、十次全会和市委经济工作会议部署要求，按照“产业提质年”安排部署，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，立足洛隆特色优势资源禀赋和比较优势，把经济发展的着力点放在产业发展和提质增效上来，聚焦农业大县、文旅康养、清洁能源做大做强我县高原特色产业。
（二）基本原则
1.坚持绿色引领。强化全产业链和产品全生命周期绿色发展理念，打造一批高水平绿色产业，构建高效、清洁、循环的绿色制造体系，促进特色产业集约集聚、绿色低碳发展。
2.坚持质量引领。加快完善产业外部条件，注重产业发展与城镇化互促共进，重点支持特色产业、优势产业发展，形成重点突出、布局合理、协同互补的产业发展格局。
3.坚持创新引领。立足资源禀赋、区位优势、历史文化和产业发展基础，着力将资源优势转化为经济优势，推动前景好、可持续、能力强的特色优势产业高质量发展。
（三）目标任务
力争到2024年底，全县工业总产值增长10%以上，洛宗公司主营业务收入达到2000万元以上，全力推动洛宗公司“小升规”；粮食播种面积稳定在7.84万亩以上、产量稳定在2.69万吨以上，养殖牦牛、藏猪存栏量分别达到10万头、0.85万头，农牧民专业合作社达到69家，社会消费品零售总额增长10%；文旅产业投入达到5000万元以上，全年接待游客50000人次、实现旅游收入750万元；积极对接企业洽谈水电、太阳能、风电开发事宜。
二、重点任务
（一）做精农牧产业促增收。以建基地、优体系、扩规模、增效益为农牧业发展方向，促进农牧业产业化、商品化。采取放养和“企业+合作社+养殖大户”圈养等模式，养殖牦牛、藏猪存栏量分别达到10万头、0.85万头。加快实施完成0.41万亩高标准农田建设和1.08万亩高标准农田改造提升任务，加大藏青2000、藏青3000等青稞良种推广，确保粮食播种面积稳定在7.84万亩以上、产量稳定在2.69万吨以上。加快推进达龙乡经济林木附属工程、德嘎牲畜育肥场改造提升、优质人工饲草基地建设、饲草料加工厂建设、牦牛养殖技术推广、庭院经济林种植、集中式牲畜棚圈建设、急需农田水利设施等项目建设。根据“四个一批”分类梳理要求，持续推进扶贫产业提档升级工作，加强中央、自治区乡村振兴衔接资金管理，切实增强全县扶贫产业项目联农带农富农能力。全面落实自治区助农兴农包保工作机制，力争农牧民专业合作社达到69家。（牵头单位：县农业农村局；责任单位：县乡村振兴局、水利局）
（二）做优文旅产业强市场。深入挖掘G349沿线（洛隆段）红色文化、茶马文化、历史文化，以“文化+旅游”为载体，创新一批文艺节目、申报一批文旅项目、开展一批文旅活动，促进文旅有效融合，增强游客的体验感与互动性，继续组织好“第十届俄西杏花旅游文化节”“卓玛朗措文化艺术节”。以G349沿线、旅游景区为重点，支持乡村民宿、“农家乐”“藏家乐”等乡村旅游业发展，打造一批农旅融合发展的示范村，串点成线，把有看点、有卖点的旅游资源尽快打造成精品旅游品牌，突出抓好硕督镇特色文旅小镇打造。加快完善旅游营地、充电桩等基础设施，加快推进硕督古镇十八军红色记忆基础设施建设、硕督古镇特色民宿露营地建设、硕督古镇乡村旅游基础建设、硕督镇硕般多宗遗址保护项目、十八军宿营地旅游道路提升等项目建设。依托援藏省市央企平台，深入实施“引客入昌”计划，认真总结俞敏洪团队赴洛推介直播中的经验做法和短板不足，探索尝试“网红促游”、旅游直播带货，拓展特色产品推销路径，助推全县文化旅游产业提档升级，力争全年旅游接待50000人次，实现旅游收入750万元。（牵头单位：县文化和旅游局；责任单位：县发展和改革委员会、农业农村局、乡村振兴局、住房和城乡建设局）
（三）做实能源产业促发展。深入贯彻落实习近平总书记关于碳达峰、碳中和的重要指示精神，依托我县丰富的河谷水能、高原光能风力资源，加快推进我县清洁能源开发利用和经济高质量发展。根据自治区利益共享机制要求，出资入股金沙江上游清洁能源基地牧光互补70万千瓦光伏发电项目、华电金上公司260万千瓦光伏项目、西开投集团贡觉拉妥70万千瓦光伏项目建设，安排专人与康电沟通入股资金使用情况。积极推动德曲流域水电开发和德嘎拉山、八里拉山、腊久牧场光伏电站开发建设，积极与中核二二公司、中国电力建设集团等企业对接洽谈，择优选择投资方。（牵头单位：县发展和改革委员会；责任单位：县商务局、水利局、自然资源局）
（四）做新绿色工业增动能。强化电力保供、要素保障，加快推进标准化厂房、青稞精酿啤酒项目、农畜产品深加工投产运营，力争6月份前实现量产。加强主要生产企业走访调研，掌握企业生产经营状况和生产计划，强化企业升规入统一对一服务，建立县级领导联系服务洛宗公司、果森商贸有限公司“直通车”工作机制，及时协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。加大“小升规”资金奖补、高原特色产业用电补贴等惠企政策宣传，让企业充分享受到政策红利，推动特色农产品加工、青稞精酿啤酒、天然饮用水产业做大做强。推动工业企业提升产能，力争工业总产值增长10%。（牵头单位：县发展和改革委员会；责任单位：县商务局、园区管委会、统计局）
（五）做深商贸物流助消费。积极谋划腊久火车站物流集散中心建设，着力构建“铁路+公路”综合货运枢纽体系，降低物流成本，促进商贸物流业提档升级。积极搭建本地农畜产品特别是蔬菜、猪牛鸡肉进商超、进机关、进企业的平台渠道，提高城乡物流配送效率，助推商贸流通与电子商务、快递物流等协同发展，构建联通内外、联结城乡的商贸物流网络。鼓励发展夜间经济、地摊经济，积极引导商户入驻夜市商圈。紧盯节日消费节点，加强商超、餐饮、汽车下乡和家电家具下乡以及家电以旧换新等优惠活动宣传，坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置，创新培育消费新增长点，实施提振消费专项行动。力争2024年社会消费品零售总额增长10%。（牵头单位：县商务局；责任单位：县农业农村局、市场监督管理局）
（六）做大藏医药产业保健康。实施藏药标准化三年行动，推动藏药产业规模化发展，发挥藏医药防病治病独特优势和作用。以县人民医院、藏医院为核心，以基层医疗机构为基础，实现藏医药服务全覆盖，围绕藏医特点、藏药优势、医养联动，加快生物制药和大健康产业创新发展，加快推进藏药材种植养殖规范化、规模化、产业化。推动藏医药与旅游、文化、康养等深度融合，壮大藏医药养生保健、藏医药康复医疗等特色产业。（牵头单位：县卫生健康委员会；责任单位：县文化和旅游局）
（七）做活高新技术产业赢主动。通过电信普遍服务项目推进政企共建、争取援藏支持等多种方式，争取年内实现国省道重点景区通信信号全覆盖。加强电子政务外网和OA系统使用范围和管理维护，进一步提高工作效率、加强部门协作、降低办公成本，推动我县数字信息化办公进程。常态长效抓好综治信息平台应用，加强维稳指挥实战化调度演练，持续推进政法、统战、公安等“一平台、一张网”全覆盖。（牵头单位：县发展和改革委员会；责任单位：公安局）
三、工作要求
（一）强化组织领导。成立县“产业提质年”行动领导小组，进一步建立县级领导牵头推进机制，领导小组办公室设在县发展改革委员会。各牵头单位、责任单位要围绕重点工作任务，迅速开展工作，积极加强与上级行业主管部门和县相关部门的沟通协调，争取各方支持，形成工作合力，确保各项工作高效有序推进。
（二）提高思想认识。各牵头单位、责任单位要提高政治站位、强化政治担当、增强政治自觉，要将县域特色产业提质升级作为壮大县域经济、实现乡村振兴的有效抓手，围绕实施方案确定的重点任务，做到主要领导亲自抓，专人负责推进，为全县产业提档升级凝聚智慧和力量。
（三）加大督导考核。将“产业提质年”工作成效纳入年度考核范围，根据重点任务制定评价指标体系，找短板、补差距、强弱项，指导全县产业提质发展思路和工作重点，对行动迟缓、推进不力的部门进行通报、约谈和问责。
附件：洛隆县“产业提质年”行动领导小组
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为加强我县“产业提质年”行动组织领导，确保我县产业工作落实落细，决定成立我县“产业提质年”行动领导小组，其组成人员如下。
一、领导小组
组  长：巴桑次仁  县委副书记，政府党组书记、政府县长
副组长：董 俊 凯  县委常务副书记、常务副县长
张    洋  县委常委、政府党组副书记、常务副县长
姬 宝 文  市委副秘书长，县委常委、政府党组副书记、常务副县长
林    康  县委常委、政府党组副书记、副县长
巴    桑  政府党组成员、副县长
马 德 光  政府党组成员、副县长
李 彦 秋  政府党组成员、副县长
巴桑次仁  政府党组成员、副县长、公安局党委副书记、
局长兼督察长
杨    莉  政府党组成员、副县长
尼玛旦增  政府党组成员、副县长
成  员：曹    鹏  县政府党组成员、政府办党组书记、主任
旦增群培  县发展和改革委员会党组副书记、主任
辛 志 荣  县农业农村局党组副书记、局长
冯 保 祥  县文化和旅游局党组副书记、局长
其美卓嘎  县财政局党组副书记、局长
西热云邓  县商务局党组副书记、局长
平措杰布  县住房和城乡建设局党组副书记、局长
扎西旺堆  县交通运输局党组副书记、局长
郭 阳 浩  县水利局党组副书记、副局长
尚 宏 涛  县自然资源局党组副书记、局长
郎加多吉  县乡村振兴局党组副书记、局长
宾 学 健  县人力资源社会保障局党组书记
次 央 啦  县审计局副局长
孙 李 鹏  县卫生健康委员会党组书记、主任
黄 普 根  县统计局党支部书记、局长
杨 玉 梅  县市场监督管理局党组副书记、局长
蔡    阳  县园区管委会负责人
洛松元登  县电信局局长
领导小组下设办公室，办公室设在县发展改革委员会，张洋同志任办公室主任，巴桑同志任办公室副主任，旦增群培同志负责办公室日常工作。
二、办公室职责
承担“产业提质年”行动日常工作，跟踪督促落实领导小组决定事项，推进各项工作任务，收集整理和报告工作推进情况，分析工作推进过程中存在的困难和问题并研究提出工作建议，完成领导小组交办的其他事项。
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