
洛隆县清廉环境整治工作实施方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，贯彻落实党中央、自治区党委、市委和县委关于推进全面从严治党的决策部署，根据《昌都市清廉环境整治工作实施方案》要求，按照县委、县政府“环境整治年”关于清廉环境整治的工作安排，持续提升和深度塑造全县政治生态，构建清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，营造公开公平、规范有序、活力充足的营商环境，为全面建设副中心城市洛隆篇章增强内生动力、凝聚强大合力，为建设社会主义现代化新洛隆提供坚强的政治保证，现结合洛隆实际，特制定实施方案如下。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大、二十届中央纪委三次全会精神，全面贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照自治区党委十届五次全会、自治区纪委十届四次全会、市委二届十次全会、市纪委二届五次全会以及县委十届六次全会和县纪委十届四次全会部署要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高全县广大党员、干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，准确把握当前全县政治生态正处于持续提升期和深度塑造期的阶段性特征，认真执行县委《贯彻落实〈中共昌都市委员会关于推进清廉昌都建设的实施意见〉的任务分解方案》，以党的政治建设为统领，以“九个以”的实践要求为保障，以深入推进清廉洛隆建设和实现洛隆政治清明、政府清廉、干部清正、社会清朗为目标，深入整治贯彻执行党中央、自治区党委、市委和县委工作部署打折扣、搞变通和贯彻新发展理念不坚决、不到位的问题，坚决纠治盲目决策浪费国家资财、吃拿卡要破坏营商环境、动作迟缓影响项目实施、推诿扯皮妨碍政策落地的问题，坚决查处领导干部腐败和群众身边的“蝇贪蚁腐”，确保党员干部党性、纪法、廉洁意识明显提高，各领域各行业整体廉洁程度显著提升，社会正气更加充盈，管党治党展现新气象、取得新成效。

二、工作原则

（一）坚持党的领导，坚定政治方向。坚持以习近平总书记关于党的自我革命的重要思想为引领，构建县委统一领导、纪检监察机关组织推动、各级各部门具体落实、党员干部一起行动、全社会共同参与的工作机制，确保整治工作不走偏、不走样。

（二）坚持人民至上，夯实群众基础。坚持以人民为中心的发展思想，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠治什么，切实为整治工作打好群众基础。

（三）坚持从严从实，深化标本兼治。坚持从实际出发，增强系统思维，坚持治标和治本结合、“惩、治、防”同向发力，坚决清除一切损害党的形象、影响党中央大政方针落实、惠民政策执行和人民群众切身利益的问题，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒。

（四）坚持依纪依法，精准靶向施治。坚持依规依纪依法，把纪律和规矩挺起来、立起来，找准重点、抓住关键，统筹用好纪律和法律“两把尺子”，自觉运用法治思维和法治方式精准施治。

（五）坚持协调联动，共享整治成果。统筹县委、县政府督查和各级纪检监察、巡察力量，坚持各单位各部门协同配合，调动各方面力量共同参与，坚持纠治现有问题和预防新问题发生一体推进，形成全社会齐抓共治、成果共享的良好氛围。

三、整治重点及措施

整治重点一：不执行或不严格执行“第一议题”制度，贯彻落实党中央决策、自治区党委部署、市委和县委要求不上心；对涉及本领域的部署安排一学了之、一念了之走过场，应制定贯彻措施办法而未制定，也未结合本地本行业实际贯彻落实，甚至长期搁置；贯彻执行搞变通、做选择，合我意就执行、不合我意就不执行，或者面上的、容易落实的就执行；贯彻执行中表态快落实差、热衷于作秀造势，具体行动中讲特殊、打折扣，甚至编造数字报假账、虚构政绩表虚功。

具体整治情形：1.对照会议制度，查看整治不严格执行“第一议题”“重要议题”制度、民主集中制和“三重一大”议事规则等问题；2.对照习近平总书记系列重要指示批示和中央第七次西藏工作座谈会精神，对照习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，整治安排部署和贯彻落实不到位的情况；对照自治区第十次党代会以来自治区党委、政府和市委、市政府印发的文件中涉及洛隆的重大工作、自治区和昌都市领导同志在洛隆视察指导和调研提出的工作要求，整治工作进展不到位的情况；对照县委十届历次全会和县委、县政府召开的重要会议、印发的重要文件工作部署以及县委主要领导同志作出的指示批示事项，整治工作成效不明显的情况；3.对照严守政治规矩和政治规矩要求，查看是否坚持把政治纪律和政治规矩挺在前面，反对“七个有之”，做到“五个必须”， 是否在执行重大事项请示报告制度中存在瞒报、谎报、漏报、迟报等情况；4.对照反分裂斗争要求，查看整治在反分裂斗争中立场摇摆、态度暧昧，执行党员不信仰宗教的规定不严格，在大是大非问题上立场不坚定、旗帜不鲜明等问题；5.对照中央巡视、中央环保督察和自治区党委巡视、自治区环保督察以及市委、县委巡察反馈意见，查看整治虚假整改、纸面整改等问题；6.对照本单位党委（党组）出台的贯彻落实上级党委决策部署的措施办法，查看整治执行落实不到位、效果不明显等问题。

牵头单位：县委办公室，县政府办公室，县纪委监委

责任单位：县委巡察办，县（中、区）直各单位，各乡（镇）党委

整治重点二：贯彻落实新发展理念不坚决，违背新发展理念胡乱决策浪费国家资产、盲目铺摊子上项目造成“半拉子”工程；偏离“生态优先、绿色发展”之路，引进“两高”项目；推诿扯皮阻碍政策落地，动作迟缓影响项目实施；落实“三个赋予一个有利于”要求不到位，执行党的惠民政策不精准、随意扩大或缩小执行范围。

具体整治情形：1.对照洛隆县“十四五”规划，围绕重大政策落实、重大项目建设和重大资金使用等，查看整治向上对接政策不主动、政策执行“中梗阻”、项目建设和资金使用滞后等问题；2.对照党政机关要过紧日子的要求，查看整治盲目决策搞“地标”建筑、不切实际建“打卡点”、搞过度亮化和“遮丑墙”项目等形象工程、面子工程等问题；3.对照年度基本建设项目计划和财政资金安排，查看整治违背客观实际盲目举债铺摊子、上项目，搞“政绩工程”等问题；4.对照洛隆发展定位，查看整治引进“夕阳产业”、高污染高耗能高排放项目等问题；5.对照职能职责，查看整治履职不到位，与应尽之职“躲猫猫”、与应担之责“捉迷藏” 等问题；6.对照项目审批程序，查看整治不执行一次性告知而是挤牙膏式告知，在项目审批过程中不担当不作为、同一单位内部科室相互掣肘等问题；7.对照县管国有企业主业，查看整治国企薪酬乱象，以及急功近利、盲目扩张、任性蛮干和随意拍脑袋决策导致国有资产流失等问题；8.对照党的惠民政策，查看整治随意扩大或缩小政策补贴享受范围、套取资金或者截留、挪用、挤占、滞留资金等问题。

牵头单位：县发展和改革委、财政局（国资委）
责任单位：县纪委监委，县住房和城乡建设局、昌都市生态环境局洛隆县分局、乡村振兴局，县（中、区）直各单位，各乡（镇）党委、政府

整治重点三：以封官许愿、拉拢吃喝等方式搞团团伙伙、拉帮结派破坏政治生态；党员干部既想攫取经济利益又妄图通过行贿谋取更高职务和更大权力，与老板亲清不分达成利益同盟、勾连谋取私利；擅权妄为、优亲厚友，雁过拔毛、损公肥私；吃拿卡要破坏营商环境的问题。

具体整治情形：1.对照规规矩矩的上下级关系，查看整治以建立“小圈子”“小团伙”为目的的活动和违规聚餐、违规喝酒、违规请吃吃请，搞弹冠相庆的“升迁宴”、团团伙伙的“江湖宴”等问题；2.对照组织人事管理规定，查看整治封官许愿笼络人心、任人唯亲排斥异己和职务晋升论“功”行赏等问题；3.对照严格执行党的组织纪律，查看整治领导干部把主政地区、分管领域当成“私人领地”，搞小山头、小圈子、小团伙，充当利益集团的代言人、代理人，破坏所在地区、部门政治生态等问题；4.对照亲清政商关系，查看整治党员干部到哪里任职老板就跟到哪里、政商勾连垄断工程项目和政府采购，为老板定制项目、收受企业老板超出正常人情往来的礼品礼金等问题；5.对照项目建设和政府采购相关规范，查看整治为特定企业“量身定制”招标文件、人为设置障碍排斥潜在投标人，通过给招标代理机构或评标专家明示或暗示、让特定企业围标串标等插手干预项目招标和政府采购，招标企业违规“运作”或“控标”“卖标”操控项目招标或政府采购，评标专家通过相互勾连、“里应外合”等方式违规操控项目招标或政府采购等问题；6.对照政务服务规范，查看整治在政务服务过程中推诿扯皮、语言生硬、态度冷漠，看关系办事、看好处出力等问题；7.对照依法用权要求，查看整治在行政审批过程中任性用权、久办不结，甚至擅权妄为、人为设置障碍牟取私利等问题。

牵头单位：县纪委监委，县委组织部

责任单位：县政府办公室，县发展和改革委、财政局（国资委）、住房和城乡建设局、交通运输局、水利局、商务局，县（中、区）直各单位，各乡（镇）党委、政府

整治重点四：对基层和群众缺乏真情实感，联系群众和基层热衷拍照“打卡”、服务群众和基层“走过场”、靠“表演”；漠视群众关切和利益，对群众合理诉求推诿扯皮、冷硬横推；截留私吞、贪污侵占、虚报冒领、吃拿卡要等“蝇贪蚁腐”；推进基层治理以及保障和改善民生工程不上心、不用力。

具体整治情形：1.对照以人民为中心的发展思想，查看整治教育、医疗、就业、社保等民生领域贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、吃拿卡要、优亲厚友等问题；2.对照为民服务宗旨，查看整治政务服务审批审办“拖、延、堵”“门好进、脸好看、事难办”，嘴上应允、实则石沉大海失信于民等问题；3.对照县委关于促进农牧民增收的十条措施，查看整治口号震天响、落实轻飘飘甚至打折扣、搞变通、虚假落实等问题；4.对照“四下基层”工作要求，查看整治县处级及以上领导干部赴基层调研不深不实等问题；5.对照防止返贫动态监测帮扶、农村低收入人口监测等工作机制，查看整治乡镇党委落实“一月一排查”“一月一核实”动态监测不到位，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户不跟踪不了解不掌握，行业部门监管落空、指导虚化等问题；6.对照基层社会治理，查看整治行业主管部门对群众的痛点、难点、堵点以及行业乱象问题整治安排部署不到位，效果不佳甚至对风险隐患熟视无睹、置若罔闻等问题；7.对照维护群众利益，查看整治各乡（镇）个别宗族、家族把控村级集体经济、合作组织，“沙霸”“路霸”“村霸”以及阻工闹事、坐地起价、强买强卖、暴力讨债、聚众扰乱社会秩序等涉黑涉恶问题；查看整治党员干部为非法组织、黑恶势力通风报信、站台撑腰、包庇纵容、充当“保护伞”等问题；8.对照党的基层组织职责，查看整治村（社）集体“三资”管理使用疏于管理、不透明不公开，甚至挪用侵占、公款私存、私设小金库、违规处置集体资产资源等问题。

牵头单位：县纪委监委，县委组织部，县公安局
责任单位：县政府办公室，县委政法委，县农业农村局（增收办）、乡村振兴局，县（中、区）直各单位，各乡（镇）党委、政府

整治重点五：“不愿作为、不敢担当、不思进取、不真不实、不知敬畏”和“慵、懒、散、推、拖、绕”等专项整治搞形式、走过场，走“佛系”路线、当“躺平式”干部或公私不分、胆大妄为、违规用权；对纠风防腐限酒禁赌“4+1”专项整治不重视、不落实，违规饮酒、违规吃喝、酒驾醉驾、参与带彩娱乐以及出入娱乐场所接受异性有偿陪侍等严重损害公职人员形象问题；违反中央八项规定及其实施细则精神问题；家风不正、放纵失教，亲情面前无底线、亲戚面前无原则等问题。

具体整治情形：1.对照县委“作风深化年”部署要求，查看整治以工作考察、培训、接待为借口吃喝宴请，伪造公函、虚列费用名目、谎报人数等方式报销费用等“吃公函”问题，以各种名义违规接受管理服务对象宴请等“吃老板”问题，向下级单位、个人转嫁违规吃喝费用等“吃下属”问题，无视公共交通安全、违反交通法规酒驾醉驾问题，热衷、沉迷低级趣味或参与带彩娱乐、接受异性有偿陪侍等私德不正问题；2.对照改进作风狠抓落实工作要求，查看整治党员干部和公职人员没有认识到“作风问题是关系政治立场坚不坚定、人民立场牢不牢固的重大问题”，没有把智慧和精力放在狠抓落实上、放在为民服务上、放在推动事业发展上，自行其是搞本位主义、好大喜功做表面文章，懒政怠政、加重基层负担、政绩观错位，拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等问题；3.对照中央八项规定及其实施细则精神贯彻落实，查看整治党员干部和公职人员违规收送礼品礼金、违规发放津补贴、违规配备使用公车、违规操办婚丧嫁娶事宜、借培训考察名义旅游购物、违规占用周转房等问题；4.对照严控一般性支出要求，查看整治各级各部门未严肃财经纪律、严格执行勤俭节约、严管“三公”经费，以及公款吃喝、公款送礼等问题；5.对照驻村驻寺干部管理相关规定，查看整治派出单位把干部派出去了就不管不问、放任自流或者让干部“两头兼顾”“挂名驻村（寺）”等问题，以及驻村、驻寺干部责任缺位、作风不实、疲劳厌战，习惯于“蹲墙根”“晒太阳”“混日子”“等退休”，干事创业热情减退、担当作为精神弱化等问题；6.对照遵守党内法规情况，查看整治党员、干部有令不行、有禁不止，把党的政治纪律、政治规矩抛之脑后、阳奉阴违，当“两面人”，对纪律和规矩缺乏敬畏之心，甚至违纪违法等问题；7.对照廉洁自律准则，查看整治党员领导干部为了个人私利和欲望，以权谋私、损公肥私，利用职务便利，为家属及身边工作人员捞取好处，家风建设懈怠，对家人失管失教，家人道德败坏、品行不端等问题。

牵头单位：县纪委监委，县委作风办

责任单位：县委组织部、统战部，县驻村办，县财政局（国资委），县（中、区）直各单位，各乡（镇）党委、政府

四、组织领导

组  长：董 俊 凯  县委常务副书记，政府常务副县长、

县委党校校长
副组长：扎西卓玛  县委副书记、县委办主任、国安办主任
龚 生 全  县委常委、组织部部长
张    洋  县委常委，政府常务副县长
姬 宝 文  县委常委，政府常务副县长
林    康  县委常委，政府副县长

何 志 林  县委常委、政法委书记，公安局党委书记
杨 吉 云  县委常委、纪委书记、监委主任
贾 苏 玉  县委常委、宣传部部长
拉巴桑珠  县委常委、统战部部长
成  员：11乡（镇）党委、县（中、区）直各单位主要负责同志

领导小组下设办公室在县纪委监委综合室（审理室），县纪委副书记、监委副主任吴道金任办公室主任，县纪委常委、监委委员王德明任办公室副主任。办公室工作人员由县委督查室、县政府办和县委作风办、县纪委监委纪检监察室抽调人员组成。具体负责清廉环境整治工作的上传下达、组织协调，建立专项工作台账并梳理汇总工作开展情况，跟踪督办核查处置情况，以及材料起草、结果反馈等工作。

五、工作步骤

（一）动员部署（2024年4月8日前）

各乡（镇）、县（中、区）直各单位要及时召开会议，深入传达学习“环境整治年”系列部署要求，结合清廉环境整治重点任务，主动认领本地区本部门工作任务，细化工作举措，对清廉环境整治工作具体任务进行研究部署。

（二）深入整治（2024年4月至10月）

各乡（镇）、县（中、区）直各单位要对照方案所列的整治重点任务，查摆自身存在的短板弱项和突出问题，逐项制定整改措施，全面抓好整改落实，并于每季度末向领导小组办公室书面报告落实情况。各级纪检监察机关要督促各乡（镇）、各部门严格履行整改主体责任，对各级各部门查摆问题的整改整治情况开展机动式监督检查，及时督促责任部门完善政策措施、建立健全体制机制、落实行业监管责任，并充分运用县纪委监委信访举报电话及网络举报手段，采取设置举报箱、张贴公告、发放监督卡等方式，多渠道获取问题线索，坚决纠治对清廉环境整治不重视、搞形式、走过场等问题。

（三）总结巩固（2024年11月至12月）

各乡（镇）、县（中、区）直各单位要深刻剖析存在问题产生根源，提出可行意见建议，全面总结成效经验，形成推进清廉环境整治专项工作总结于11月20日前报领导小组办公室，由其汇总后形成全县工作总结报县委。专项整治结束后，转入常态化监督监管，并将探索形成的好做法好经验形成长效机制，把专项整治成果更好转化为推动洛隆长治久安和高质量发展的实际成效。

六、工作要求

（一）加强组织领导。全县各级各部门要坚决扛起清廉环境整治的政治责任，认真细化工作举措，进一步明确目标任务、细化具体措施，分步骤、分阶段有序推进，形成有目标、有举措、有考核、有反馈的工作闭环。各级党委（党组）书记要亲自抓、带头做、负总责，班子成员要落实好分管领域的清廉环境整治任务，要建立会商研究、情况通报、督导推动等工作机制，切实把制度优势转化为推动清廉环境整治的工作效能。

（二）形成工作合力。县人大常委会要充分发挥监督职能，服务保障清廉环境整治工作顺利开展；县政府要规范权力运行，做到依法、阳光、廉洁、诚信施政；县政协要积极组织政协委员建言献策，广泛凝心聚力，发挥好民主监督、参政议政作用；各级宣传部门要广泛运用广播、电视、报刊、新媒体等载体，全方位做好清廉环境整治宣传工作，营造全社会广泛关心、支持和参与清廉环境整治的良好氛围；各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想，强化沟通协调，抓好工作落实，全面构建县委统一领导、纪检监察机关组织推动、各级各部门具体落实的工作格局。

（三）强化结果运用。全县各级各部门要在整改整治中认真总结推广先进典型和样板经验，形成以点带面、整体推进的竞进争先态势。县考核办要将清廉环境整治工作作为年度综合考核内容，作为干部选拔任用的重要参考。
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