2024年度洛隆县农业农村和科学技术局执法工作总结
2024年以来，我局以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及自治区党委十届六次、七次全会精神，紧紧围绕农牧执法工作的核心任务，以“五抓五促”为着力点，扎实推进各项工作深入开展。
一抓普法宣传促意识提升。为深化普法宣传效果，本年度我局采取多种形式开展宣传活动。累计出动执法人员156人次，共发放宣传资料1833余份。一是在宪法宣传周开展“宪法进农牧区”主题活动，开展农资、农机、农产品质量安全和动物防疫等法律法规宣传，共发放宣传资料135份，现场解答法律咨询156人次，受众人数达数百人。为进一步提升农机购置补贴工作知晓率，今年我局在县双拥广场上进行农机安全宣传次数3次、宣传受益人次466人、发放了农机安全宣传册200份。二是结合日常执法检查，共出动105人次，共发放宣传资料500余份，向生产经营主体普及相关法律法规知识，引导其诚信守法经营。三是通过召开乡（镇）农牧工作人员、村两（委）、驻村工作队、农牧民群众会议，并通过“村村通”对十一乡（镇）及70个村（社）区进行农村宅基地相关政策专题宣讲5次，以洛隆县新时代微讲堂、下乡排查为载体培训54人、张贴横幅、发放藏汉双语宣传资料500余份。
二抓队伍建设促素质跃升。一是鼓励执法人员参加法律法规和业务技能培训，如参加2024年全区农业综合行政执法骨干培训等，来提升农牧执法培训提高执法人员的专业素养和执法能力。二是我局加强执法人员行业职业技术和沟通技巧，鼓励执法人员自我提升，通过日常学习来提升执法综合素质和服务水平。三是积极引进具有专业背景人员，优化执法人员结构，加强执法队伍建设，提高行政执法水平。
三抓重点领域促惠及民生。我局针对农牧领域重点开展了以下5方面执法工作：一是加强农资市场监管，严厉打击制售假劣农资等违法行为。如“2024年放心农资下乡进村”活动，有效净化了农资市场。二是强化农产品质量安全监管，我局农业执法大队坚持每周定期出动执法人员3人次，在确保对农产品生产基地的巡查力度和抽检频次的同时，检查冻肉、蔬菜等经营单位1批次，并做好工作检查记录，截至目前检查农业生产经营组织有60多家，确保农产品生产过程符合质量安全标准。三是加大动物卫生与畜禽屠宰执法力度，严厉查处非法调运、经营、运输动物及动物产品的违法行为。加强对养殖场、屠宰场的动物卫生监督检查，强化疫病监测和防控，及时发现和处理疫情，防止疫病扩散；加大畜禽屠宰执法力度，严格执行畜禽屠宰管理条例等法规，规范畜禽屠宰行为。加强对屠宰场的日常监督检查，确保屠宰设施、设备、工艺等符合规定要求。共出动执法人员24人次，检疫252次，检查12次，有效遏制了动物疫病的传播和蔓延，保障了畜牧业生产的健康发展；另一方面，提高了畜禽屠宰的规范性和合法性，保障了肉品质量安全，维护了消费者健康。四是加强农业机械安全监督管理，洛隆县农牧科技推广服务中心工作人员配合昌都市昌发农机经销商技术人员一同进村入户开展农用机械安全检查、宣传及维修工作7次，受益群众300人。开展执法检查次数为3次、出动执法员7次、开展隐患排查治理3次。五是加强农村宅基地执法监管，制定农村建房的制式的审批流程和模板，及答复机制。农村乱占耕地建房涉及2021—2024年度卫片涉及群众违法建房中我县涉及15 宗，已整改14宗，1宗正在整改中，有效维护了农村用地秩序及群众的根本利益。
四抓执法效能促公平正义。为提升执法效能，我局积极推进执法规范化、信息化建设。一是严格落实行政执法“三项制度”，即执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，接受群众监督；配备必要的音像记录设备，对执法过程进行全程记录；对重大执法决定进行严格的法制审核，确保执法合法、合理。二是全面推行“双随机、一公开”监管模式，制定并执行了详细的抽查工作计划，提高了监管的公正性和效率。通过这些措施，执法质量和效率得到了显著提升。
五抓薄弱环节促短板补齐。一是执法力量相对薄弱，特别是在一些专业性较强的领域，执法人员短缺问题较为突出。二是部门联动性不强，缺乏各部门间交流沟通。三是个别群众法律法规意识不强。下一步，我局将根据以上问题将进行改进：一是积极争取增加执法人员编制，通过公开招聘、人才引进等方式充实执法队伍力量；二是加强各部门联动，建立联动机制，定期联合执法，加强信息共享；三是将进一步加大农业法律法规宣传力度和农业行政执法力度。为农牧业的健康发展提供有力的法治保障。
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